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Týden od 31. srpna do 6. záříLekce Lekce 1010

1010

Smlouva a plán
Texty na tento týden
Ex 24,1–18; 1K 11,23–29; Lv 10,1.2; Ez 36,26–28; Ex 25,1–9; Ex 31,1–18

Základní verš
„Když Mojžíš přišel nazpět, vypravoval lidu všechna slova Hospodinova a předložil mu všech-
na právní ustanovení. Všechen lid odpověděl jako jedněmi ústy. Řekli: ‚Budeme dělat všechno, 
o čem Hospodin mluvil.‘“ (Ex 24,3)

Jako jejich Bůh, Stvořitel a Vykupitel toužil být se svým lidem a přebývat mezi nimi. Jako jejich Bůh, Stvořitel a Vykupitel toužil být se svým lidem a přebývat mezi nimi. 
Stvořil nás, abychom s ním měli blízké, důvěrné společenství. Pro mezilidské vztahy platí, Stvořil nás, abychom s ním měli blízké, důvěrné společenství. Pro mezilidské vztahy platí, 
že mají-li být osobní a pevné, potřebujeme na jejich budování dostatek času a často i úsilí. že mají-li být osobní a pevné, potřebujeme na jejich budování dostatek času a často i úsilí. 
Podobně je tomu i s naším vztahem s Bohem. Vztah s Bohem může být povznášející a růs-Podobně je tomu i s naším vztahem s Bohem. Vztah s Bohem může být povznášející a růs-
tem naplněný zážitek, ale podmínkou je trávit s ním dostatek času. V praxi to znamená: tem naplněný zážitek, ale podmínkou je trávit s ním dostatek času. V praxi to znamená: 
studovat jeho Slovo (Bůh k nám promlouvá), modlit se (otevírat Bohu své srdce) a svědčit studovat jeho Slovo (Bůh k nám promlouvá), modlit se (otevírat Bohu své srdce) a svědčit 
druhým o Kristově smrti, vzkříšení a návratu (zapojit se do Božího poslání). Když nám Bůh druhým o Kristově smrti, vzkříšení a návratu (zapojit se do Božího poslání). Když nám Bůh 
požehná, stáváme se prostředníky požehnání pro druhé.požehná, stáváme se prostředníky požehnání pro druhé.

Svou pozornost bychom měli soustředit na Boha, ne na sebe (Žd 12,1.2). Když jsme spojeni Svou pozornost bychom měli soustředit na Boha, ne na sebe (Žd 12,1.2). Když jsme spojeni 
s Bohem, může nás zmocnit k následování jeho učení a to se projeví poslušností jeho Slova. s Bohem, může nás zmocnit k následování jeho učení a to se projeví poslušností jeho Slova. 
Není divu, že Kristovi následovníci v době konce jsou v Písmu charakterizováni jako ti, kteří Není divu, že Kristovi následovníci v době konce jsou v Písmu charakterizováni jako ti, kteří 
„zachovávají Boží přikázání a věrnost Ježíši“ (Zj 14,12).„zachovávají Boží přikázání a věrnost Ježíši“ (Zj 14,12).

Je to opravdu jednoduché: milujeme Boha a výsledkem této lásky je poslušnost, tedy Je to opravdu jednoduché: milujeme Boha a výsledkem této lásky je poslušnost, tedy 
život podle jeho vůle pro nás.život podle jeho vůle pro nás.

Osnova lekce
Hlavním tématem desáté lekce bude ratifikace smlouvy mezi Bohem a Izraelem na Sínaji, Hlavním tématem desáté lekce bude ratifikace smlouvy mezi Bohem a Izraelem na Sínaji, 

která byla zpečetěna čtením Božího slova a prolitím krve oběti. Následně pak uvidíme, jak která byla zpečetěna čtením Božího slova a prolitím krve oběti. Následně pak uvidíme, jak 
měl vypadat v dalších dnech a letech život podle této smlouvy.měl vypadat v dalších dnech a letech život podle této smlouvy.
 Ex 24,1–8: Potvrzení smlouvy skrze Boží slovo a krev (neděle) Ex 24,1–8: Potvrzení smlouvy skrze Boží slovo a krev (neděle)
 Ex 24,9–18: Setkání s Bohem na hoře (pondělí) Ex 24,9–18: Setkání s Bohem na hoře (pondělí)
 Ex 24,3; Ez 36,26–28: Lidská poslušnost smlouvy jako Boží dar (úterý) Ex 24,3; Ez 36,26–28: Lidská poslušnost smlouvy jako Boží dar (úterý)
 Ex 25,8.9: Boží touha přebývat uprostřed jeho lidu (středa) Ex 25,8.9: Boží touha přebývat uprostřed jeho lidu (středa)
 Ex 31: Svatyně a její symbolika (čtvrtek) Ex 31: Svatyně a její symbolika (čtvrtek)

  Podělte se ve skupině o to, co jste v posledním týdnu zažili.
  Vyjádřete veřejně Bohu své poděkování za jeho přiznání.

Budování společenstvíBudování společenství
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KNIHA A KREV
4Nato Mojžíš zapsal všechna Hospodinova slova. Za časného jitra postavil pod horou oltář 
a dvanáct posvátných sloupů podle dvanácti izraelských kmenů. 5Pak pověřil izraelské mlá-
dence, aby přinesli oběti zápalné a obětovali Hospodinu býčky k hodům oběti pokojné. 6Mojžíš 
vzal polovinu krve a vlil ji do mís a druhou polovinou pokropil oltář. 7Potom vzal Knihu smlouvy 
a předčítal lidu. Prohlásili: „Poslušně budeme dělat všechno, o čem Hospodin mluvil.“ 8Mojžíš 
vzal krev, pokropil lid a řekl: „Hle, krev smlouvy, kterou s vámi uzavírá Hospodin na základě 
všech těchto slov.“ (Ex 24,4–8)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 24,1–8. Jakou roli v tomto pří-Přečtěte si Ex 24,1–8. Jakou roli v tomto pří-
běhu hraje čtení Božího slova a pokropení běhu hraje čtení Božího slova a pokropení 
lidí krví, které potvrzuje smlouvu mezi Bo-lidí krví, které potvrzuje smlouvu mezi Bo-
hem a jeho lidem?hem a jeho lidem?

Živý Bůh Bible je Bohem vztahů. Hos-Živý Bůh Bible je Bohem vztahů. Hos-
podin klade důraz na člověka, ne na věci, podin klade důraz na člověka, ne na věci, 
plány nebo programy. Věnuje lidem velkou plány nebo programy. Věnuje lidem velkou 
pozornost a hlavním cílem toho, co dělá, je pozornost a hlavním cílem toho, co dělá, je 
budování osobních vztahů s lidmi. Konec-budování osobních vztahů s lidmi. Konec-
konců Bůh, který „je láska“, musí být Bohem, konců Bůh, který „je láska“, musí být Bohem, 
kterému záleží na vztazích, protože láska kterému záleží na vztazích, protože láska 
bez vztahů neexistuje.bez vztahů neexistuje.

Ježíš řekl: „A já, až budu vyvýšen ze Ježíš řekl: „A já, až budu vyvýšen ze 
země, přitáhnu všecky k sobě“ (J 12,32). Bohu země, přitáhnu všecky k sobě“ (J 12,32). Bohu 
nejde jen o naše etické chování, správnou nejde jen o naše etické chování, správnou 
věrouku nebo dobré skutky, ale především věrouku nebo dobré skutky, ale především 
o osobní, důvěrný vztah s námi. Obě institu-o osobní, důvěrný vztah s námi. Obě institu-
ce stvoření (Gn 1–2) se týkají vztahů: první ce stvoření (Gn 1–2) se týkají vztahů: první 
hovoří o vertikálním vztahu s Bohem (so-hovoří o vertikálním vztahu s Bohem (so-
bota) a druhá o horizontálním vztahu mezi bota) a druhá o horizontálním vztahu mezi 
lidmi (manželství).lidmi (manželství).

Ratifikace smlouvy na Sínaji měla posí-Ratifikace smlouvy na Sínaji měla posí-
lit mimořádný vztah, který Bůh chtěl mít lit mimořádný vztah, který Bůh chtěl mít 
se svým lidem. Při obřadu lidé opakova-se svým lidem. Při obřadu lidé opakova-
ně odpovídali, že budou Boha poslouchat ně odpovídali, že budou Boha poslouchat 
ve všem, co požaduje. Prohlašovali: „Budeme ve všem, co požaduje. Prohlašovali: „Budeme 
dělat všechno, o čem Hospodin mluvil.“ (Viz dělat všechno, o čem Hospodin mluvil.“ (Viz 
Ex 24,3.7.) Mysleli to vážně, ale neuvědomo-Ex 24,3.7.) Mysleli to vážně, ale neuvědomo-
vali si svou porušenost, křehkost a slabost. vali si svou porušenost, křehkost a slabost. 
Lid byl pokropen „krví smlouvy“, což připo-Lid byl pokropen „krví smlouvy“, což připo-
mnělo Kristovy zásluhy. Jen díky nim byl mnělo Kristovy zásluhy. Jen díky nim byl 
Izrael schopen řídit se Božími pokyny.Izrael schopen řídit se Božími pokyny.

Často máme problém přijmout, že naše Často máme problém přijmout, že naše 
lidská přirozenost je křehká, slabá a hříš-lidská přirozenost je křehká, slabá a hříš-
ná. Máme přirozený sklon ke zlu, k hříchu. ná. Máme přirozený sklon ke zlu, k hříchu. 
Abychom mohli konat dobro, potřebujeme Abychom mohli konat dobro, potřebujeme 
pomoc zvenčí. Tato pomoc přichází pou-pomoc zvenčí. Tato pomoc přichází pou-
ze shůry, z moci Boží milosti, z jeho Slo-ze shůry, z moci Boží milosti, z jeho Slo-
va a z Ducha svatého. Přestože máme toto va a z Ducha svatého. Přestože máme toto 
všechno na dosah ruky, vyznáváme, že zlo všechno na dosah ruky, vyznáváme, že zlo 
k nám přichází až příliš snadno.k nám přichází až příliš snadno.

Proto je pro nás dnes blízký osobní vztah Proto je pro nás dnes blízký osobní vztah 
s Bohem stejně důležitý jako tehdy pro lidi s Bohem stejně důležitý jako tehdy pro lidi 
na Sínaji.na Sínaji.

„Budeme dělat všechno, o čem Hospodin mluvil“ (Ex 24,3). Kolikrát jsme už řekli totéž, 
a přesto jsme selhali... Jaké je pro nás jediné řešení?

AplikaceAplikace
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SETKÁNÍ S BOHEM
15Mojžíš tedy vystoupil na horu a horu přikryl oblak. 16A Hospodinova sláva přebývala na hoře 
Sínaji a oblak ji přikrýval po šest dní. Sedmého dne zavolal Hospodin na Mojžíše zprostřed 
oblaku. 17Hospodinova sláva se jevila pohledu Izraelců jako stravující oheň na vrcholku hory. 
18Mojžíš vstoupil doprostřed oblaku. Vystoupil na horu a byl na hoře čtyřicet dní a čtyřicet nocí. 
(Ex 24,15–18)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 24,9–18. Jaké úžasné setkání Přečtěte si Ex 24,9–18. Jaké úžasné setkání 
s Hospodinem prožili Izraelci? s Hospodinem prožili Izraelci? 

Po jednoznačném obnovení smlouvy Po jednoznačném obnovení smlouvy 
s Bohem Mojžíš znovu vystoupil na Sínaj. s Bohem Mojžíš znovu vystoupil na Sínaj. 
Na začátku své cesty nebyl Mojžíš sám. Na začátku své cesty nebyl Mojžíš sám. 
Doprovázelo ho sedmdesát tři izraelských Doprovázelo ho sedmdesát tři izraelských 
vůdců, pro které to byl vrcholný zážitek. vůdců, pro které to byl vrcholný zážitek. 
Text dvakrát zdůrazňuje úžasnou skuteč-Text dvakrát zdůrazňuje úžasnou skuteč-
nost Božího zjevení (teofanie). Izraelští vůd-nost Božího zjevení (teofanie). Izraelští vůd-
ci také zpečetili svou smlouvu s Bohem spo-ci také zpečetili svou smlouvu s Bohem spo-
lečným jídlem. Byla to hostina a Bůh Izraele lečným jídlem. Byla to hostina a Bůh Izraele 
byl jejich hostitelem. Bůh projevil těmto byl jejich hostitelem. Bůh projevil těmto 
vůdcům mimořádnou přízeň.vůdcům mimořádnou přízeň.

Na Blízkém východě bylo ve starověku Na Blízkém východě bylo ve starověku 
(a do jisté míry je stále) společné stolová-(a do jisté míry je stále) společné stolová-
ní nesmírně důležité. Byl to velký zážitek, ní nesmírně důležité. Byl to velký zážitek, 
projev úcty a vážnosti. Bylo nabídkou od-projev úcty a vážnosti. Bylo nabídkou od-
puštění a pomáhalo vytvářet pouto přá-puštění a pomáhalo vytvářet pouto přá-
telství. Společné stolování mělo také vliv telství. Společné stolování mělo také vliv 
na budoucnost. Bylo příslibem vzájemnosti na budoucnost. Bylo příslibem vzájemnosti 
a společenství i v dobách krize a potíží. Byl a společenství i v dobách krize a potíží. Byl 
to slib beze slov, že pokud se jedné straně to slib beze slov, že pokud se jedné straně 

něco stane, druhá strana přijde na pomoc. něco stane, druhá strana přijde na pomoc. 
Pozvání k jídlu bylo zvláštní výsadou, která Pozvání k jídlu bylo zvláštní výsadou, která 
se nevztahovala na každého.se nevztahovala na každého.

Naopak odmítnutí pozvání bylo pova-Naopak odmítnutí pozvání bylo pova-
žováno za jednu z nejhorších urážek. Tento žováno za jednu z nejhorších urážek. Tento 
pohled nám pomáhá pochopit příběhy z No-pohled nám pomáhá pochopit příběhy z No-
vého zákona, kdy byl Ježíš Kristus vystaven vého zákona, kdy byl Ježíš Kristus vystaven 
kritice za to, že jedl s hříšníky (L 5,30). kritice za to, že jedl s hříšníky (L 5,30). 

Když věřící slaví Večeři Páně, vytvářejí si Když věřící slaví Večeři Páně, vytvářejí si 
úzké pouto s ostatními věřícími, kteří jsou úzké pouto s ostatními věřícími, kteří jsou 
stejnými hříšníky. Během Večeře Páně oslavu-stejnými hříšníky. Během Večeře Páně oslavu-
jeme odpuštění a spasení, které máme v Ježíši jeme odpuštění a spasení, které máme v Ježíši 
(viz Mt 26,26–30; Mk 14,22–25; 1K 11,23–29).(viz Mt 26,26–30; Mk 14,22–25; 1K 11,23–29).

Je tragické, že někteří z těch, kteří byli Je tragické, že někteří z těch, kteří byli 
s Mojžíšem na hoře, později upadli do hří-s Mojžíšem na hoře, později upadli do hří-
chu a přišli o život (viz Ex 10,1.2.9). Přestože chu a přišli o život (viz Ex 10,1.2.9). Přestože 
prožili hlubokou zkušenost s Bohem, ne-prožili hlubokou zkušenost s Bohem, ne-
změnila je ani nezpůsobila jejich obráce-změnila je ani nezpůsobila jejich obráce-
ní. Taková zkušenost měla těmto mužům ní. Taková zkušenost měla těmto mužům 
pomoci, aby se nedopustili tak tragického pomoci, aby se nedopustili tak tragického 
a politováníhodného činu. Jejich selhání je a politováníhodného činu. Jejich selhání je 
jasným svědectvím o tom, že „vlastnictví“ jasným svědectvím o tom, že „vlastnictví“ 
pravdy a posvátných výsad neznamená pravdy a posvátných výsad neznamená 
automaticky obrácení.automaticky obrácení.

Přemýšlej o selhání těchto vůdců Izraele, přestože se jim dostalo takové přednosti. Byli 
to dokonce Áronovi synové! V čem nám jejich zkušenost může sloužit jako varování, když 
jsme jako adventisté obdrželi tak úžasné světlo.

AplikaceAplikace
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SÍLA K POSLUŠNOSTI

Když Mojžíš přišel nazpět, vypravoval lidu všechna slova Hospodinova a předložil mu všechna 
právní ustanovení. Všechen lid odpověděl jako jedněmi ústy. Řekli: „Budeme dělat všechno, 
o čem Hospodin mluvil.“ (Ex 24,3)
26A dám vám nové srdce a do nitra vám vložím nového ducha. Odstraním z vašeho těla srdce 
kamenné a dám vám srdce z masa. 27Vložím vám do nitra svého ducha; učiním, že se budete řídit 
mými nařízeními, zachovávat moje řády a jednat podle nich. 28Pak budete sídlit v zemi, kterou 
jsem dal vašim otcům, budete mým lidem a já vám budu Bohem. (Ez 36,26–28)

Osobní studium

Jak se v našem životě začne projevovat po-Jak se v našem životě začne projevovat po-
slušnost? (Viz úvodní text Ez 36,26–28.)slušnost? (Viz úvodní text Ez 36,26–28.)

Třikrát Izraelci horlivě prohlásili, že bu-Třikrát Izraelci horlivě prohlásili, že bu-
dou poslouchat Boha (Ex 19,8; Ex 24,3.7). Po-dou poslouchat Boha (Ex 19,8; Ex 24,3.7). Po-
slušnost je důležitá, i když Bible učí, že my slušnost je důležitá, i když Bible učí, že my 
lidé jsme slabí, zlomení, křehcí a hříšní. Tato lidé jsme slabí, zlomení, křehcí a hříšní. Tato 
smutná pravda se projevila nejen v dějinách smutná pravda se projevila nejen v dějinách 
starověkého Izraele, ale také v celé historii starověkého Izraele, ale také v celé historii 
Božího lidu.Božího lidu.

Jak tedy můžeme věrně následovat Boha?Jak tedy můžeme věrně následovat Boha?
Dobrou zprávou je, že Bůh nám dává moc Dobrou zprávou je, že Bůh nám dává moc 

dělat to, co nám přikazuje. Potřebná síla není dělat to, co nám přikazuje. Potřebná síla není 
v nás, přichází zvenčí a umožňuje nám dělat v nás, přichází zvenčí a umožňuje nám dělat 
to, co Bůh vyžaduje. Je to jeho práce. Prorok to, co Bůh vyžaduje. Je to jeho práce. Prorok 
Ezechiel to v jádru svého teologického shrnu-Ezechiel to v jádru svého teologického shrnu-
tí uvádí velmi jasně (Ez 36,26.27). Transplan-tí uvádí velmi jasně (Ez 36,26.27). Transplan-
taci srdce může provést pouze Bůh, a to tak, taci srdce může provést pouze Bůh, a to tak, 
že nám odstraní naše „kamenné srdce“ a na-že nám odstraní naše „kamenné srdce“ a na-
hradí ho vnímavým „srdcem z masa“. Jak hradí ho vnímavým „srdcem z masa“. Jak 
připomněl Jozue svým posluchačům: „Nebu-připomněl Jozue svým posluchačům: „Nebu-
dete moci sloužit Hospodinu, neboť on je Bůh dete moci sloužit Hospodinu, neboť on je Bůh 
svatý. Je to Bůh žárlivý, nepromine vám vaše svatý. Je to Bůh žárlivý, nepromine vám vaše 
nevěrnosti a hříchy“ (Joz 24,19).nevěrnosti a hříchy“ (Joz 24,19).

Je na nás, zda se rozhodneme Boha ná-Je na nás, zda se rozhodneme Boha ná-
sledovat. A pak se mu den za dnem, hodinu sledovat. A pak se mu den za dnem, hodinu 

za hodinou odevzdávat. Sami totiž nejsme za hodinou odevzdávat. Sami totiž nejsme 
schopni uskutečnit svoje vědomé rozhod-schopni uskutečnit svoje vědomé rozhod-
nutí sloužit mu. Když však Bohu odevzdáme nutí sloužit mu. Když však Bohu odevzdáme 
svou slabost, on nám dá sílu. Apoštol Pavel svou slabost, on nám dá sílu. Apoštol Pavel 
říká: „Vždyť právě když jsem sláb, jsem sil-říká: „Vždyť právě když jsem sláb, jsem sil-
ný“ (2K 12,10).ný“ (2K 12,10).

Všimněte si božského „já“ v Ez 36,24–30: Všimněte si božského „já“ v Ez 36,24–30: 
Bůh nás Bůh nás shromažďujeshromažďuje, , očišťujeočišťuje, , odstraňuje odstraňuje 
kamenné srdce, kamenné srdce, dává nám dává nám srdce z masa, srdce z masa, 
posiluje posiluje nás svým Duchemnás svým Duchem a a vybízí nás, vybízí nás, aby-aby-
chom pečlivě zachovávali jeho zákon. Co chom pečlivě zachovávali jeho zákon. Co 
dělá on, budeme dělat i my. On se s námi zto-dělá on, budeme dělat i my. On se s námi zto-
tožňuje, a pokud s ním máme úzké společen-tožňuje, a pokud s ním máme úzké společen-
ství, jeho skutky se stanou našimi skutky. ství, jeho skutky se stanou našimi skutky. 
Spojení mezi Bohem a námi bude silné, živé Spojení mezi Bohem a námi bude silné, živé 
a dynamické.a dynamické.

V úvodním textu je opět zdůrazněno Boží V úvodním textu je opět zdůrazněno Boží 
jednání: „Vložím vám do nitra jednání: „Vložím vám do nitra svého svého ducha; ducha; 
učiním, že se budete řídit učiním, že se budete řídit mýmimými nařízeními,  nařízeními, 
zachovávat zachovávat moje moje řády a jednat podle nichřády a jednat podle nich“ 
(Ez 36,27). Bůh přikazuje lidem, aby ho po-(Ez 36,27). Bůh přikazuje lidem, aby ho po-
slouchali, a pak jim dává sílu k poslušnosti. slouchali, a pak jim dává sílu k poslušnosti. 
Bůh vždy pomáhá svému lidu dělat to, co Bůh vždy pomáhá svému lidu dělat to, co 
od něj vyžaduje. Poslušnost je Boží dar (ne od něj vyžaduje. Poslušnost je Boží dar (ne 
náš výkon nebo úspěch). Stejné je to s ospra-náš výkon nebo úspěch). Stejné je to s ospra-
vedlněním a spasením, které jsou také jeho vedlněním a spasením, které jsou také jeho 
dary (Fp 2,13).dary (Fp 2,13).

Jestliže nám byla zaslíbena síla k poslušnosti, proč je pro nás tak snadné upadnout 
do hříchu?

AplikaceAplikace
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UPROSTŘED SVÉHO LIDU
8Ať mi udělají svatyni a já budu bydlet uprostřed nich. 9Uděláte všechno přesně podle toho, co ti 
ukazuji jako vzor svatého příbytku i vzor všech bohoslužebných předmětů. (Ex 25,8.9)

Osobní studium

K vyučování svého lidu Bůh využíval různé K vyučování svého lidu Bůh využíval různé 
obrazy. Jedním z nich byla svatyně. Všech-obrazy. Jedním z nich byla svatyně. Všech-
ny služby spojené se svatyní ukazovaly ny služby spojené se svatyní ukazovaly 
na Ježíše. Byla to podobenství vysvětlující na Ježíše. Byla to podobenství vysvětlující 
plán spasení, který měl být uskutečněn pro-plán spasení, který měl být uskutečněn pro-
střednictvím Ježíše o mnoho století později.střednictvím Ježíše o mnoho století později.

Přečtěte si text Ex 25,1–9. Jaké zásad-Přečtěte si text Ex 25,1–9. Jaké zásad-
ní, praktické a teologické pravdy můžeme ní, praktické a teologické pravdy můžeme 
v těchto verších najít?v těchto verších najít?

Bůh zázračně vyvedl Izraelce z Egypta Bůh zázračně vyvedl Izraelce z Egypta 
a byl jim blízko. Přesto nařídil Mojžíšovi: „Ať a byl jim blízko. Přesto nařídil Mojžíšovi: „Ať 
mi udělají svatyni a já budu bydlet uprostřed mi udělají svatyni a já budu bydlet uprostřed 
nich“ (Ex 25,8). Bůh jim chtěl skutečně hma-nich“ (Ex 25,8). Bůh jim chtěl skutečně hma-
tatelně ukázat, že je s nimi. Navzdory jejich tatelně ukázat, že je s nimi. Navzdory jejich 
četným proviněním je neopustil a znovu je četným proviněním je neopustil a znovu je 
„přijal na milost“ (PP 343; NUD 160). Nyní do-„přijal na milost“ (PP 343; NUD 160). Nyní do-
stali od Boha příkaz a začal proces budování stali od Boha příkaz a začal proces budování 
svatyně.svatyně.

Bible nás ujišťuje, že Bůh nepřebývá Bible nás ujišťuje, že Bůh nepřebývá 
v chrámech a budovách postavených lidmi v chrámech a budovách postavených lidmi 
(Sk 7,47–50), protože je větší než nebesa a ani (Sk 7,47–50), protože je větší než nebesa a ani 
nebesa ho nemohou pojmout. Pavel na atén-nebesa ho nemohou pojmout. Pavel na atén-
ském Areopagu říká: „Bůh, který učinil svět ském Areopagu říká: „Bůh, který učinil svět 
a všechno, co je v něm, ten je pánem nebe a všechno, co je v něm, ten je pánem nebe 
i země, a nebydlí v chrámech, které lidé vy-i země, a nebydlí v chrámech, které lidé vy-
stavěli“ (Sk 17,24). Král Šalomoun připomíná: stavěli“ (Sk 17,24). Král Šalomoun připomíná: 

„Ale může Bůh opravdu sídlit na zemi, když „Ale může Bůh opravdu sídlit na zemi, když 
nebesa, ba ani nebesa nebes tě nemohou nebesa, ba ani nebesa nebes tě nemohou 
pojmout, natož tento dům, který jsem vybu-pojmout, natož tento dům, který jsem vybu-
doval?“ (1Kr 8,27). Svatyně měla být místem, doval?“ (1Kr 8,27). Svatyně měla být místem, 
kde Bůh zjevoval svou přítomnost lidem.kde Bůh zjevoval svou přítomnost lidem.

Izraelci měli přinést dobrovolnou oběť Izraelci měli přinést dobrovolnou oběť 
na stavbu svatyně. Měli dávat vzácné a dra-na stavbu svatyně. Měli dávat vzácné a dra-
hé dary, včetně zlata, stříbra, bronzu, aká-hé dary, včetně zlata, stříbra, bronzu, aká-
ciového dřeva, různých druhů jemných lá-ciového dřeva, různých druhů jemných lá-
tek, olivového oleje a koření.tek, olivového oleje a koření.

V Ex 25,10–27,21 se dozvídáme mnoho V Ex 25,10–27,21 se dozvídáme mnoho 
podrobností o svatyni a službě v ní. Bůh dal podrobností o svatyni a službě v ní. Bůh dal 
Mojžíšovi plán, který obsahoval konkrétní Mojžíšovi plán, který obsahoval konkrétní 
pokyny, jak svatyni postavit a zařídit, včet-pokyny, jak svatyni postavit a zařídit, včet-
ně schrány úmluvy (archy úmluvy), stolu ně schrány úmluvy (archy úmluvy), stolu 
na předkladný chléb, svícnu, oltářů, závěsů, na předkladný chléb, svícnu, oltářů, závěsů, 
barev a rozměrů.barev a rozměrů.

Bůh Mojžíšovi představil model nebeské Bůh Mojžíšovi představil model nebeské 
svatyně a přikázal mu, aby všechno udělal po-svatyně a přikázal mu, aby všechno udělal po-
dle vzoru, který mu ukázal (Ex 25,9.40; Ex 26,30). dle vzoru, který mu ukázal (Ex 25,9.40; Ex 26,30). 
Svaté prostory byly vytvořené lidskýma ru-Svaté prostory byly vytvořené lidskýma ru-
kama podle nebeských věcí... (Žd 8,1.2; 9,11). kama podle nebeských věcí... (Žd 8,1.2; 9,11). 
Pozemská svatyně plnila zásadní funkci až Pozemská svatyně plnila zásadní funkci až 
do Ježíšovy smrti a začátku jeho služby v ne-do Ježíšovy smrti a začátku jeho služby v ne-
beské svatyni. V té době služba v pozemské beské svatyni. V té době služba v pozemské 
svatyni skončila, jak se to projevilo symbolic-svatyni skončila, jak se to projevilo symbolic-
kým roztržením opony před svatyní svatých kým roztržením opony před svatyní svatých 
při Kristově smrti (Mt 27,51; Mk 15,38).při Kristově smrti (Mt 27,51; Mk 15,38).

Dnes už nemáme fyzickou svatyni jako Izraelci, ale Bůh stále touží přebývat s námi – v na-
šich životech a v našich srdcích (1K 3,16). Jak můžeš vytvořit prostor pro Boží přítomnost 
ve svém životě každý den? Jaké konkrétní změny nebo závazky musíš udělat, aby tvůj 
život odrážel jeho charakter?

AplikaceAplikace
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NAPLNĚNI BOŽÍM DUCHEM 
1Hospodin promluvil k Mojžíšovi: 2„Hleď, povolal jsem jménem Besaleela, syna Urího, vnuka Chú-
rova, z pokolení Judova. 3Naplnil jsem ho Božím duchem, totiž moudrostí, důvtipem a znalostí 
každého díla. (Ex 31,1–3)
12Hospodin řekl Mojžíšovi: 13„Promluv k Izraelcům: Dbejte na mé dny odpočinku; to je znamení 
mezi mnou a vámi pro všechna vaše pokolení, abyste věděli, že já Hospodin vás posvěcuji. 14Bu-
dete dbát na den odpočinku; má být pro vás svatý. Kdo jej znesvětí, musí zemřít. Každý, kdo by 
v něm dělal nějakou práci, bude vyobcován ze společenství svého lidu. (Ex 31,12–14)

Osobní studium

Bůh dal Mojžíšovi při přípravě na službu Bůh dal Mojžíšovi při přípravě na službu 
ve svatyni instrukce o každé podrobnosti. ve svatyni instrukce o každé podrobnosti. 
Kněží měli nosit kněžský oděv a velekněz Kněží měli nosit kněžský oděv a velekněz 
měl mít na sobě zvláštní měl mít na sobě zvláštní efódefód, na němž byla , na němž byla 
jména synů Izraele. Nosil také náprsník, jména synů Izraele. Nosil také náprsník, 
do kterého byly vloženy do kterého byly vloženy urím urím a a tumím tumím tak, tak, 
aby byly vlevo na jeho srdci (Ex 28). Všichni aby byly vlevo na jeho srdci (Ex 28). Všichni 
kněží měli být vysvěceni (Ex 29). kněží měli být vysvěceni (Ex 29). 

Mezi další předměty, které měly být peč-Mezi další předměty, které měly být peč-
livě připraveny pro službu ve svatyni, patřil livě připraveny pro službu ve svatyni, patřil 
kadidlový oltář, umyvadlo na omývání, olej kadidlový oltář, umyvadlo na omývání, olej 
na pomazání a kadidlo (Ex 30).na pomazání a kadidlo (Ex 30).

Přečtěte si Ex 31,1–18. Jakou zvláštní po-Přečtěte si Ex 31,1–18. Jakou zvláštní po-
moc poskytl Bůh, aby zajistil, že všechny moc poskytl Bůh, aby zajistil, že všechny 
detaily svatyně a související služby byly detaily svatyně a související služby byly 
připraveny a postaveny podle jeho pokynů?připraveny a postaveny podle jeho pokynů?

Poprvé se v Písmu dozvídáme, že Hospo-Poprvé se v Písmu dozvídáme, že Hospo-
din naplnil člověka Božím Duchem. Co to din naplnil člověka Božím Duchem. Co to 
znamená? Besaleel byl pověřen uměleckým znamená? Besaleel byl pověřen uměleckým 
zpracováním jednotlivých částí svatostán-zpracováním jednotlivých částí svatostán-
ku. To, že byl naplněn Božím Duchem, se ku. To, že byl naplněn Božím Duchem, se 
projevilo tím, že mu byly dány dovednosti, projevilo tím, že mu byly dány dovednosti, 
porozumění a znalosti potřebné k vykoná-porozumění a znalosti potřebné k vykoná-
ní tohoto důležitého díla. Kromě toho dal ní tohoto důležitého díla. Kromě toho dal 

Bůh stejného Ducha i Oholíabovi a mnoha Bůh stejného Ducha i Oholíabovi a mnoha 
dalším řemeslníkům, aby se podíleli na této dalším řemeslníkům, aby se podíleli na této 
práci.práci.

Uprostřed tohoto tvůrčího díla je před-Uprostřed tohoto tvůrčího díla je před-
stavena Boží sobota jako znamení mezi Bo-stavena Boží sobota jako znamení mezi Bo-
hem a jeho lidem. Sobota byla svědectvím hem a jeho lidem. Sobota byla svědectvím 
toho, že je Hospodin učinil svatými. To zna-toho, že je Hospodin učinil svatými. To zna-
mená, že dodržování čtvrtého přikázání mená, že dodržování čtvrtého přikázání 
je spojeno s posvěcením. Ezechiel později je spojeno s posvěcením. Ezechiel později 
zaznamenal Hospodinova slova: „Dal jsem zaznamenal Hospodinova slova: „Dal jsem 
jim také své soboty, aby se staly znamením jim také své soboty, aby se staly znamením 
mezi mnou a jimi, aby poznali, že já Hospo-mezi mnou a jimi, aby poznali, že já Hospo-
din je posvěcuji“ (Ez 20,12; ČSP).din je posvěcuji“ (Ez 20,12; ČSP).

Sobota nám připomíná, že Hospodin Sobota nám připomíná, že Hospodin 
je nejen náš Stvořitel (Gn 2,2.3), Vykupitel je nejen náš Stvořitel (Gn 2,2.3), Vykupitel 
a Bůh (Dt 5,15; Mk 2,27.28), ale že je také sva-a Bůh (Dt 5,15; Mk 2,27.28), ale že je také sva-
tý. Svou přítomností posvěcuje lidi. Pro-tý. Svou přítomností posvěcuje lidi. Pro-
měňuje je, rostou díky jeho Duchu a Slovu, měňuje je, rostou díky jeho Duchu a Slovu, 
aby zjevovali milující, laskavý, nesobecký aby zjevovali milující, laskavý, nesobecký 
a odpouštějící Boží charakter.a odpouštějící Boží charakter.

Největším darem, který Bůh Mojžíšovi Největším darem, který Bůh Mojžíšovi 
dal, bylo Desatero (Ex 31,18). Bůh sám napsal dal, bylo Desatero (Ex 31,18). Bůh sám napsal 
a dal lidem dvě kamenné desky s Desaterem a dal lidem dvě kamenné desky s Desaterem 
(Ex 31,18; Dt 9,9–11). Tyto desky měly být ulo-(Ex 31,18; Dt 9,9–11). Tyto desky měly být ulo-
ženy ve svatyni svatých, uvnitř archy úmlu-ženy ve svatyni svatých, uvnitř archy úmlu-
vy, která byla zakryta slitovnicí (Ex 25,21). vy, která byla zakryta slitovnicí (Ex 25,21). 

Termín „slitovnice“ (Ex 25,18; BK, ČSP), („příkrov“; ČEP) pochází v hebrejštině ze slova, je-
hož základním významem je „usmířit“. Proč měla být tato „slitovnice“ umístěna přímo nad 
Božím zákonem? Jakou naději bychom v této skutečnosti měli vidět?

AplikaceAplikace
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 PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 30. kapitolu „Stan setkávání“ z knihy Přečtěte si 30. kapitolu „Stan setkávání“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 343–353; NUD 160–167).(PP 343–353; NUD 160–167).
Stan byl zvláštním místem, kde se konalo smíření za vyznané hříchy Božího lidu. Právě Stan byl zvláštním místem, kde se konalo smíření za vyznané hříchy Božího lidu. Právě 

díky službě ve svatyni se Izraelci dozvídali o plánu spasení. Dozvěděli se také o některých díky službě ve svatyni se Izraelci dozvídali o plánu spasení. Dozvěděli se také o některých 
jeho podrobnostech, které zahrnovaly otázky týkající se ospravedlnění, posvěcení a soudu. jeho podrobnostech, které zahrnovaly otázky týkající se ospravedlnění, posvěcení a soudu. 
Každá zvířecí oběť poukazovala na Ježíšovu smrt, odpuštění hříchů a nakonec i na jejich Každá zvířecí oběť poukazovala na Ježíšovu smrt, odpuštění hříchů a nakonec i na jejich 
zahlazení. Kromě obětí byl samozřejmě nedílnou součástí svatyně také Boží zákon jako zahlazení. Kromě obětí byl samozřejmě nedílnou součástí svatyně také Boží zákon jako 
měřítko spravedlnosti.měřítko spravedlnosti.

„Nad slitovnicí byla Hospodinova sláva, projev Boží přítomnosti. Hlas, který vycházel „Nad slitovnicí byla Hospodinova sláva, projev Boží přítomnosti. Hlas, který vycházel 
z oblaku, občas sděloval veleknězi Boží poselství. Boží zákon uložený ve schráně úmluvy z oblaku, občas sděloval veleknězi Boží poselství. Boží zákon uložený ve schráně úmluvy 
byl ústavou spravedlnosti a soudu. Zákon odsuzoval hříšníka na smrt. Avšak nad zákonem byl ústavou spravedlnosti a soudu. Zákon odsuzoval hříšníka na smrt. Avšak nad zákonem 
byla slitovnice. Díky smíření bylo hříšníkovi, který činil pokání, darováno odpuštění. ‚Se-byla slitovnice. Díky smíření bylo hříšníkovi, který činil pokání, darováno odpuštění. ‚Se-
tkají se milosrdenství a věrnost, spravedlnost s pokojem si dají políbení‘ (Ž 85,11).“ (PP 349; tkají se milosrdenství a věrnost, spravedlnost s pokojem si dají políbení‘ (Ž 85,11).“ (PP 349; 
NUD 162)NUD 162)

Otázky k rozhovoru
1. Kdy naposledy jste si řekli, že uděláte vše, co vám Pán přikáže? Jak se vám toto rozhod-

nutí daří plnit?
2. Na konci Mojžíšova čtyřicetidenního pobytu s Hospodinem na hoře Sínaj Bůh zdůraznil, 

že Izraelci musí zachovávat jeho sobotu. Sobota měla být znamením mezi Bohem a jimi, 
že je to Hospodin, kdo je posvěcuje. Jakou roli hraje v zachovávání soboty svatost a po-
svěcení?

3.  Hospodin chtěl, aby Izraelci postavili svatyni, aby mohl „bydlet uprostřed nich“. Toto 
místo bylo pro Izrael centrem spásy. Právě zde – ve svatyni, kde Bůh přebýval upro-
střed svého lidu – se prostřednictvím předobrazů a náznaků uskutečňoval plán spase-
ní. Co se z těchto obrazů můžeme naučit o naší naprosté závislosti na Bohu, pokud jde 
o spasení?

4.  Jak rozumíte tomu, že prostřednictvím krve byly všechny hříchy lidu přeneseny do sva-
tyně, Božího domu? Jak tato úžasná pravda zjevuje – byť jen v náznacích – to, co pro nás 
Ježíš udělal na kříži a co pro nás nyní dělá v nebeské svatyni?
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